

路 2:16-21

那時候，牧羊人急忙去了，找到了瑪利亞和若瑟，及那躺在馬槽中的嬰兒。他們看見以後，就把天使對他們所說有關這小孩的事，傳揚開了；凡聽見的人，都驚訝牧羊人向他們所說的事。

瑪利亞卻把這一切事，默存在自己心中，反覆思想。

牧羊人回去；為了他們所聽見和看見的一切，正如天使向他們所說的一樣，就光榮讚美天主。

滿了八天，孩子應受割損，於是給他起名叫耶穌；這是他降孕母胎前，由天使所起的。

一一上主的話。

反省

當耶穌降生時，天使向牧羊人報告這個關乎全民族的大喜訊，同時有一大隊天軍，同天使一起，讚頌天主說：「天主在天受光榮，主愛的人在世享平安！」平安，是世人所需要的，當人犯罪，離開天主後，就再沒有平安。好消息是，耶穌的降生帶來了平安，藉著耶穌，我們與天主的關係得以和好。耶穌雖然為所有人降生在這個世界上，但並非所有人都得到這份平安，只有對天主的恩寵作出回應的人，才能經歷天主賜予的平安。當我們與天主和好，就不再活在天主的義怒之中；當我們的罪得到赦免，就不再做罪的奴隸，耶穌改變我們的生命，幫助我們由被轄制的生活中釋放出來，成為自由的人。

牧羊人聽見天使的報信，不但歡喜領受，還立刻撇下羊群去尋找嬰孩，朝拜救主，繼而將這喜訊傳揚開去。在當時，牧羊人的生活清苦，必須住在野外露營，輪流看守羊群。他們的情形跟耶穌類似，耶穌必須睡在馬槽，牧羊人必須睡在荒野。然而天主卻特別揀選他們，成為首批傳報救主降生喜訊的人，他們把認識耶穌當成是最重要的事。而且，牧羊人的信心表現，激勵著瑪利亞。一個產婦，經歷艱難來到白冷，連客棧也沒有地方，只能委屈在馬槽裡分娩。牧羊人的慶賀，帶給若瑟和瑪利亞這對夫婦多大的激勵和喜樂。

福音多次記載聖母「默存心中，反覆思想」，雖然不了解天主的旨意，但她選擇在靜默中等待聖言的啟示。瑪利亞是我們的榜樣，她身體力行親近天主，也是個有思考力的聰慧婦女。今天，我們重覆面對一些生命的掙扎，不是因為我們沒有經歷過天主的恩典，而是沒有像瑪利亞一樣「反覆思想」天主的作為，沒有細察和留心這些恩典的痕跡，以致我們無法更進一步地經歷天主更豐富的恩賜。如果我們將天主的話放在心中反覆思想，就越能進入天主的心意裡面，越能體會天主對我們的愛，我們與祂的關係才會更密切。

實踐

在信仰的路上，無論是工作、婚姻、家庭、人際關係，我們都會經歷許多考驗與磨練。但靠著愛我

們的天主，祂不斷在我們身上施展奇妙的作為。祈求天主降福我們，使我們善作準備，向人述說耶穌基督如何影響和改變我們的生命，讓更多人因為我們的見證，而得著這平安所帶來的改變：「願世人認識他的道路，萬民得知他的救贖」。

是日金句

「這樣，他們將以色列子民歸我名下；我必祝福他們。」(戶 6:27)

聆聽講道：<https://www.youtube.com/watch?v=w30MZSS6CtY>